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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., >/4 an 2 fl. 50 cr., i/, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarobie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
rPentru România şi străinătate:

1/ l  an 10 franci, */» an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac nnmai pl&tindu-se înainte.

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Mr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. să vénd Ia »Tipografia«, soc. pe acţiuni

Invitare de abonament
la

„ T R I B U N A
Cn 1 Octomvrie 1897 înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anaale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en te le  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe cu prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . 3 fl. 5U cr.
Abonamentul lunar costa . . 1 îi. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele se fie însemnate 
o&t se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
acum.

A dm inistraţiunea.

*  Meetingul naf&nal
[fin Bucureşti.

Astăzi cunoaştem pe deplin decursul 
meetingului naţional, ce s ’a ţinu t Dumi
neca trecută în Bucureşti şi despre care 
noi, înainte, nici nu credeam, că se 
va ţină. Calm şi totuşi energic, liniştit 
şi totuşi impunător, hotărît şi demn în 
întreagă ţinuta s a : aşa ne presintă 
ziarele din Bucureşti, acest meeting 
şi aceasta ne umple de mulţumire şi ne 
deşteaptă none nădejdi în suflet.

Timpul, seriosul organ al partidului 
conservator, îl apreciează astfel:

„întrunirea a avut un succes deplin. 
Un public foarte numeros şi ales a asistat. 
Tot timpul B’a păstrat întrunirei un caracter 
de demnitate şi de cumpătare, ceea-ce do
vedeşte că Liga a început să-’şi recapete 
adevărata ei menire, graţie sănătoasei îndru
mări ce-’i dă dl M. Vlădescu, preşedintele 
Ligei“.

Asemenea scrie şi D rapelu l, orga
nul calm al partidului naţional-liberal, în 
care găsim următoarea apreciare:

„Toată lumea e de acord a recunoaşte, 
că na s’a mai văzut în capitală o adunare 
mai măreaţă, mai doamnă şi mai entusiastă, ca 
acea de ieri.

Era în toată accepţiunea cuvântului, un 
m eeting  naţional.

O.atori şi auditoriu, au fost par’că în
ţeleşi asupra caracterului acestei manifesta- 
ţiuni şi pe tribună ca şi în mulţime, B’a ob
servat acea caracteristică şi înţeleaptă cum
pătare, impusă de causa mare, care a adunat 
mii de oameni.

Atitudinea aceasta demna, însufleţind în 
treaga adunare, n’a exclus însă manifestarea 
celui mai cald cntusiasm, care s’a comunicat 
îa Întreaga capitală.

Ziua de ieri, a fost o zi măreaţă pentru 
causa naţională".

Apreciarea aceasta, unanimă in orga
nele celor două partide, cari de altfel nu se 
prea potrivesc în vederi, ni-se confirmă 
şi prin discursurile pronunţate, dintre 
cari reproducem azi două, de sigur cele 
mai hotărîtoare.

Moţiunea, pe care meetingul a vo
tat-o în unanim itate, pe cum să ştie, este 
îndreptată în primul loc contra presei 
maghiare, care a exploatat visita Suve
ranilor români In scopul politicei şoviniste 
maghiare. Ori-cum ar fi in terpretarea ego
istă a ziarelor ungureşti, —  întem eiată ori 
neîntemeiată —  noi luăm cu satisfacţie la 
cunoştinţă declaraţiunea României libere 
neoficiale, când cei liberi şi independenţi 
zic: „nu vom părăsi un singur moment 
causa fraţilor noştri de peste m unţi, cât 
timp ei vor fi primejduiţi în existenţa 
lor naţională".

Súntem convinşi că aceasta declara- 
ţiune va fi de bun efect pentru toţi Ro
mânii, cu a tâ t mai vîrtos, că ea vine 
imediat după evenimentele, cari n a u  pu
tu t să treacă fără de a arunca nouă

poveri apăsătoare asupra sufletelor ro 
mâneşti, şi dealtfel destul de deprimate 
în urma multelor lovituri dela duşmani 
şi a multelor încurcături, pline de des- 
ilusii şi descuragieri, provenite dela fraţi.

Experienţele timpurilor mai nouă 
credem, că vor fi convins şi pe fraţii 
noştri, că în chestiunea naţională trebue 
să fie toţi una, punénd la o parte toate 
interesele înguste şi toate patimile mici 
de partid. Căci dacă există un punct 
înalt, care se concentreze privirile noastre 
ale tuturor, dacă există o causă sfântă, 
înaintea căreia trebue să amuţească toate 
discordiile fatale ale vieţii de rénd, dacă 
există o chestiune, care se reclame toate 
forţele tu turor Românilor buni şi sin
ceri, cari au o conştiinţă naţională 
vie —  aceea este desigur chestiunea na
ţională.

Noi luptăm aici o luptă grea peste 
măsură, chiar şi atunci, când celor din 
depărtare li-s’ar pără că nu se face ni
mic, noi simţim zilnic lovituri duşmă
noase şi le suportăm cu răbdare, căci 
dela duşmani nu putem aştepta altceva. 
Ne cad însă extrem de greu miseriile 
dela fraţi... Credem acum, că epoca tristă  
a acestora s ’a trecut. Credem, că mee
tingul naţional de Duminecă inaugurează 
o nouă eră, care să ne aducă şi noue 
celor a tâ t de schingiuiţi, cel puţin mân
gâieri şi încuragieri dela fra ţi!

Tot ce cerem este ca fraţii să ne 
fie fraţi, să vorbească şi să lucreze după 
şoapta inimei lor frăţeşti, şi să nu se lase 
abătuţi de micile consideraţiuni, de mi
cile miaerii ale oamenilor mici, ci să se 
conducă în totdeauna numai după măre
ţia causei.

Când această concepţiune în mare 
a causei se va stabili dincolo, şi aici din
coace se va conviDge lumea, că de fapt 
s ’a stabilit, atunci causa noastră a făcut 
un pas înainte, dela care nu va pută-o 
returna nici un guvern duşmănos, fie ei 
ori-cât de unguresc.

în  acest sens şi de atari vederi pă
trunşi, noi trimitem călduroase mulţumite 
tuturor fraţilor, cari ne înţeleg, pentru 
generosul sprijin, ce ne-au dat prin 
deamna lor manifestaţiune naţională.

Două discursuri.
Credem a face o plăcere cetitorilor 

noştri lăsând se urmeze aci cele două 
discursuri mai mari, ce s ’au rostit la 
meetingul naţional din B ucureşti:

D iscu rsu l d lu i V lădescu.

D l Vlădescu a zis după „Epoca" urmă
toarele: Neaşteptata şi îngrijitoarea întorsă
tură, .pe care a luat-o In ultimele momente 
chestiunea noastră naţională, a determinat pe 
membrii comitetului central execntiv al Ligei 
pentru unitatea culturală a tuturor Românilor, 
cărora d-voastră aţi încredinţat privegherea 
neadormită a permanentelor noastre interese 
naţionale, să vă convoace In meeting de ma
nifestare.

întrunirea d-voastră măreaţă, puternică 
şi calda vibrare patriotică, care face se tre
mure cele mai ascunse şi mai înalte coarde 
ale fiinţei noastre, ne dau sentimentul adânc, 
că aceleaşi simţiri, acelaşi gând ne uneşte pe 
toţi câţi, în această ţeară, avem o inimă ro
mânească.

Solemn şi grav e sentimentul nostru; 
solemnă şi gravă u situaţiunea momentului.

Căci dacă atitudinea şi manifestarea vo
inţei noastre se resimte — şi trebue natural 
sS se resimtă în raporturile noastre interne 
— ea respunde cu ultima docuenţă acelor cer
curi politice străine, cari au dorinţa, p re 
cum au  in te resu l ş i d a to r iu ţa  de a  o cu 
noaşte .

Şi pentru-că în toate combinaţiunile ome
neşti, voinţa poporului, adecă acţiunea lui, re- 
presintă resui tatul moral, şi mai ales efectiv, 
pentru aceea voi, cetăţeni români, ai capi
talei române, sânteţi datori să vă exprimaţi 
voinţa voastră.

L’ga pentru unitatea culturală a tuturor
Românilor, instituţiunea noastră, creată în ve
derea marilor noastre interese naţionale, vă 
chiamă şi vă cere să vă faceţi datoria ca 
Români, să exprimaţi cu actul şi voinţa 
voastră.

Şi, penlru-că, iubiţi concetăţeni, vorba nu 
e de o manifestare sgomotcasă, în care să 
facem se se audă nnmai glasul nostru de sim
patie pentru fraţii de peste munţi, ameninţaţi 
în existenţa lor naţională, ci vorba e de pro- 
propria noastră demnitate naţională, lovită de 
Urguri cu cea din urmă ignominie, manife
staţi-vă ca popor liber fn ţeară liberă cu toată 
energia calmă, pe care o dau convingerile

profunde şi încrederea desăvîrşită în propriile 
puteri.

Dovediţi, prin atitudinea voastră deamnd 
şi hotărîtă, că dacă e un popor încă neajuns 
la maturitatea politică, că dacă e x is tă  un 
popor incapabil de a juca rolul ce-'şi aroagă 
singur de popor d e  o rd ine  şi so lid ita te  în 
Europa orientală, — acel popor este poporul 
maghiar l

Aretaţi că ei, care ne denunţă conţinu 
pe noi, — popor de linişte, de muncă şi de 
cultură, ca pe nişte agitatori de profesie şi 
pe nişte tulburători ai liniştei şi păcei euro
pene, că el nu scapă nici o ocasie, ori-cât de 
delicată şi de solemnă ar fi ea, de a izbi cu 
ultima aroganţă ş i  |nedemnitate, în sentimen
tul nostru cel mai sacru: iu b ire a  de neam 
şi de lim bă.

Cum? Au conştiinţa noastră naţională nu 
s’a afirmat cu destulă patere? Au solidarita
tea individualităţii etnice, culturale şi naţio
nale a  tuturor Românilor nu a apărut, în 
toată realitatea fiiinţei sale măreţe şi Impu
nătoare? Nu, noi, Românii liberi a i Româ
niei libere nu am dovedit lumei, că — tari 
pe propriile noastre puteri —  süniem gata j i  
sacrifica întreaga noastră suflate, pentru na
ţiunea noastră şi drepturile ei inprescriptibile 
la o existenţă naţională ? Au 'nu primitam  
noi cu tot entusiasmul, cu toată iubirea, cu 
toată loialitatea, cu cuviinţa şi demnitatea 
unui popor conştient de sine, conştient de în
datoririle ş i rolul seu de popor de ordine ş i 
de pace la porţile orientale ale Europei pe 
M. Sa Impératul Austriei ş i Regele Unga
riei? Cetească d-lor întreaga presă română 
de atunci şi vor Înţelege, din tonul şi mă
sura sa, de câtă adâncă Înţelegere a mo
ravurilor şi de câtă maturitate politică a dat 
dovadă.

Ei bine domnilor, care este înţelepciunea 
presei maghiare? Ge orbire trufaşă a îndem
nat-o, ca tocmai, cu ocasia visit ei înţeleptului 
nostru monarch, în capitala lor, s i  ne arunce 
infama insultă, că noi — cetăţeni a i regatu
lui român, — am aproba —  ce zic? am 
ajuta chiar pe inimicii rasei noastre s i  cio
pârţească organimul nostru naţional?

Răspundeţi sus şi tare ; răspundeţi ca
tegoric, voi, cetăţeni ai capitalei române, că 
aceasta nu este, că aceasta nu va fi. Faceţi 
s i  vază şi s i  înţeleagă, că atâta vreme cât, 
prin politica lor de agresiune, de persecuţiune 
ş i ameninţare, primejduesc existenţa naţională 
românească a fraţilor noştri de peste munţi, 
atâta vreme prietenia şi concordia nu vor , în 
tra, nu au loc s i între, în sufletele Românilor.

FOIŢA „ T R I B U N E I “ .

Gelosie pentru gelosie.
C o m ed ie  în tr’u n  act, lo ca lisa ta  de  

Victor Onifor.
Persoanele:

Negrescu.
Elvira, soţia lui.
M ălin , căpitan, vechia prieten al lor.
Bucătăreasa.
(Odaie aranjată cu lux. In fund intrarea prin

cipală, în dreapta uşe in odaia lui Negrescu; in stânga 
uşe în odaia Elvirei. în  dreapta dinainte o masă de 
scris încărcată cu manuscripte şi cărţi, dindărăt statua 
musei, între palmi. în  stânga sobă, în apropiere o 
masă rotundă, în jur cu fotei şi scaune, dindărăt pian. 
Lângă părete dulapuri de cărţi. Iluminaţie abundantă).

Scena 1.
E lvira  (stă înaintea mesei de scris ce

teşte o scrisoare). „Dragă prietene! Deseară 
voia fi împreună cu bărbatul meu Ia teatru, 
în loja noastră, din etagiul prim. Garoafa 
roşie, ce voia purta o la pept îţi va spune, 

nime nu te iubeşte mai mult, decât — 
Caliope". Oh — neruşinata! Dacă vrea se 
iubească, iubească-’şi bărbatul ei, cu pe al 

eu... Are bărbat, şi totuşi vânează dopâ băr- 
atul altei femei... Numai sé ştiu, cine-’i? 

liope — ce nume plăcut, dintr’o epopee 
icăl Apoi îşi va pune garoí.fá roşie la 

da, garoafă roşie, ca o cusătoreasă ce 
reclamă. (Aruncă scrisoarea pe masă), 

e a cincea scrisoare, pe care 'i-o 
ae lui Negrescu. — Negrescu tot- 

scrisorile pe masă şi eu cot- 
tesc... (Gânditoare). Oare răs-

punsu-’i-a? Bărbaţii sânt atât de vanitoşi... 
Ei, — aşa păţeşti dacă bărbatul îţi e om de 
renume, scriitor. — Ori-ce femeie, cât de 
uricioa8ă sé fie, se simte îndreptăţită sé 'şi 
arunce laţul. Oare înşelatu-m’a Negrescu? 
Ah — peste un ceas voiu şti. Dacă îi va 
veci gustul sé meargă la teatru m a înşelat... 
(Ca pasiune). Dacă va merge — vai de ell 
Şi vai de minei

Scena II.

Elvira, Nfgrescu, Mălin, mai târziu bu
cătăreasa.

Negrescu (Intrând cu Mălin pe uşa din 
fund). Vino, moşneagule. Luăm câte un 
ceaiu; şi până ce bei îţi citesc capitolul prim 
din romanul la care lucrez acum.

Mălin. Ceaiul îl primesc, dar’ capitolul 
din roman ar fi pagubă sé-’l faci risipă cu 
mine. Chiar atâta mé pricep la romane, ca 
găinile la az, buche, vede.

Negrescu. Tocmai pentru aceea aş vré 
să-’ţi iflu părerea. Dintre toţi prietenii mei 
tu eşti singurul, care nu scrii. Tu eşti sin
gurul, cm nepreocupat. Scriitorii súnt sau 
invidioşi, sau încrezuţi.

Mălin (cătră El vira). Bună seara, soro 
droga.

Elvira.. Bună seara, nene dragă. (Cătră 
Negrescu cu reeeală). Bană seara I

Negrescu. Căpătăm ceaiu, nevestică?
Elvira. Da. (Sună).
Bucutăreasa (întră prin mijioc).
Elvira. Adă ceaiu, — pentru toţi trei.
Negrescu (făcând semn Iui Mălin). Cu 

rum mult.
Bucătăreasa (ese prin mijloc).
Malin (aşezându-se lângă sobă). Zău, 

frate Negrescule, ce om norocos ai fost tu în

lumea asta, şi îmi tot sfărm capul să ştiu, cu 
ce ai fost tu vrednic de un noroc aşa de mare.

Negrescu (modest). Oh, — cum? Suc
cesele mele ca scriitor deocamdată súut foarte 
modeste... Se poate, că acuşi după apariţia 
noului meu roman...

Mălin. Nu-’ţi invidiez eu succele tale 
de scriitor. Cine trăeşte într’o stare mate
rială, atât de minunată, acela — slavă Dom
nului 1 nu mai are trebuinţă să se facă nemu
ritor... Nevăstica asta, soba asta călduroasă, co
moditatea asta bierească, în care te afli tot
deauna, când eşti acasă..... Astea le invidiez 
eu. Dacă merg eu acum acasă, sau odaia e 
neîncălzită, sau afumă toba... Dacă cer încă 
un ceaiu dela fi iorul meu, îmi spune, că s’a 
mântuit rumul, sau dacă cumva mai este rum 
în sticiă, nu este ceaiu...

Negrescu. E', de ce nu te-ai însurat?
Mălin. Singura fată, pe care am iubit-o 

şi am vrut s’o iau de nevastă, ’mi-au răpit-o.
Elvira (surizâud se pune lângă Mălin). 

Serios, m’ai fi luat de nevastă, dacă m’aş fi 
învoit ?

Mălin. Vezi cum mă prinde cu vorba 1 
Adevărat — când ai fo t tu fată de măritat, 
eu eram aproape de patruzeci, dar’ pentru 
aceea... (suceşte musteaţa).

Elvira  (pune mâna pe umărul Iui Mă
lin). Aduci-’ţi aminte, de când am fost eu 
prima-dată la bai ? Iu totdeauna erai cu mama 
şi eu toată noaptea am dansat ca o nebană... 
Da cătră ziuă, când s’a sfîrşit „Ardeleana* 
cea din urmă, te-ai aşezat cu braţele puse 
cruciş peste pept lângi musică şi priviai, pri
viri numai după mine...

Mălin. Atunci te-am iubit. Până atunci
te-am crezut numai fetiţă de şcoală..... Dar’
spune drept, aşa-’i c’ai cochetat puţin cu 
mine ?...

Elvira. Puţin 1 Pe urmă după-ce toţi 
trei ne-am urcat în trăsară, ai zis cătră mine: 
„Ascultă, Elviro; eu sünt în reservă. Dacă 
flăcăii ăştia cu cravată albă nu ’ţi-au plăcut, 
aici sünt e u !"

Negrescu. între cei cu cravată albă am 
fost şi eu. Marsit

Mălin. Ei, am zis, dacă cumva nu-’ţi
afli unui mai bun, aici sünt eu...... Dar’ dacă
Elvira ’şi-a aflat mai bun, nu e vina mea.

Elvira  (ridicându-se). ’Mi am aflat mai 
bun? Hm!

Negrescu (căutând printre manuscriptele 
de pe masă). Mălin, dacă nu mă înşel, ta 
faci curte nevestei mele?

Mălin. Zeu na te înşeli — şi asta se 
ţine da norocul tău tradiţional.

Negrescu. Aşa ?
Mălin, xn adevăr aşa este. De geaba 

aş tăgădui, căci nu pot trăi douăzeci-şi-patru 
de ceasuri fără a-’ţi vedé nevaBta. Afară de 
aceea în totdeauna sünt în piciorul ei, pe 
strada, la teatru, la bal. îţi mărturisesc, frate, 
că sünt om gelos şi mă chiar înfuriez, când 
văd că cutare băieţandru vrea să facă curte El
virei. Crede mă, vre o doi-trei au încercat, şi 
eu le-am pricinuit atâtea neplăe ri, până-ce 
în fine văzând, că nu mai e chip, s’au dus pe 
aici încolo. Vezi, frate, prin asta te-am cru
ţat de multă osteneală şi năcaz. Apoi n’am 
dreptate, când îţi spun, că şi îutr’asta eşti cu 
noroc ?

Negrescu. Şi pe mine nu eşti gelos?
Mălin. Oh, nici decum? Pe bărbaţi nu 

m’am obicinuit a fi gelos.
Negrescu. îţi sünt recunoscător.
Mălin. Dar’ sünt cu atât mai gelos pe 

Cornel Brădeanu. N’ri observat Negrescule, 
cât de fără de creştere-’i ştrengarul acela?

Negrescu. Nu pot zice. Cornel e bă
iat biîn.

Mălin. N’ai observat, pentru aceea eşti 
bărbat. Are obiceiul revoltător, că şi lucru
rile cele mai indiferente le Bpune, şoptind la 
urechea nevestei tale. Cine vede din depăr
tare, crede că cine ştie ce-’i şopteşte. Şi ieri 
in lojă.

Elvira (rîzând). Sărmane Cornel, pen
tru âceea ai fost aşa de grosolan faţă de el?

Mălin (înfuriat). Am să-’i frâng gâtul 
la ştrengarul acela, numai dacă nu se poartă 
cinstit 1

Negrescu. Ei — numai asta ar mai trebui.
Mălin (în ton liniştit). Vezi, că prin 

asta tot pe tine te cruţ, pentru-că firma mea 
convingere e, că Cornel nu peste mult o să-’şi 
spargă capul... Peste tot văd, că voi amândoi 
— tu şi Elvira nu mă ştiţi... nu ştiu cum să 
mă exprim? — nu mă ştiţi în de-ajuns apre- 
ţia... Eu am un rol cu mult mai marcant în 
familia voastră, decum vă închipuiţi voi. Eu 
sünt acel al treilea, din punct de vedere idea! 
în ediţie inocentă, acel al treilea, de care are 
trebuinţă fiecare păreche tinără. Are tre
buinţă în tocmai, cum actorul are trebuinţă 
de public. Bărbatul are trebuinţă, ca să ştie 
cine-’i invidia fericirea; nevasta are trebuinţă 
ca să-’i slăbească armele cochetării şi virtuo- 
sitatea ei să secere triumfuri ieftine...

Elvira. Iţi mulţumesc!
Negrescu (cu manuscriptul în mână). Dacă 

vrei, încep lectura...
Mălin. Dacă vrei, Bă aşteptăm ceaiul 

ca să am şi eu ceva ocupaţie...
Negrescu (nervos). Cum de nu mai aduci 

ceaiul?
Elvira. Merg să văd (ese prin fund).

(Va urma).

\
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Faceţi bő priceapă opinia publică ma
ghiară că acum, mai puţin ca ori-când, popo
r a l  rom ân e decis a se am pu ta  s in g u r. 
Faceţi 8Ö se ştie de ori-c&re, de aproape 
sau de departe, care se interesează de naţiunea 
română, că nu acum, când naţionalităţile din 
Austria sünt la pragul câştigării vieţii lor 
naţionale, poporu l rom ân v a  d a  concur
su l seu  M aghiarilor, ca sé  sd robeascâ  
p ro p ria  n o a s tră  rasă .

Nu, aceasta nu va fi, pentru-că nu o 
voieşte întreaga suflare românească.

Discursul dlui B. Delavrancea.
Domnilor l

Diferitele state la cari ar aparţină un 
popor, nu fac din el mai multe fiinţe deose
bite, nici mai multe bucăţi contopite In alte 
fiinţe etnice.

Aceeaşi origine, aceeaşi limbă, acelaşi 
geniu, o identitate de funcţiune In omenire, 
— în trecut ca şi in present, fac din noi, toţi 
Românii o singură fiinţă, animată de un su
flet care creşte necontenit, reflectând în ace
eaşi conştiinţă durerile trecutului şi speranţele 
viitorului. (Aplause).

Ori unde ar fi atinsă această fiinţă, emo- 
ţiunile ei cutreeră întregul organism, ajungând 
la emoţional aci in mijlocul nostru,
în centrul acestui tot etnic şi natural. (Aplause. 
Aprobări).

Nimic nu poate perverti un neam, care 
’şi-a salvat conştiinţa de sine. Nimenea nu-’i 
poate impune o sensibilitate nepotrivită cu 
firescul lui, nici nouă legi de vieaţă, care să-’i 
prefacă conştiinţa de rasă într’o altă conş
tiinţă a unei alte rase. Asemenea sorbire a 
unei conştiinţe naţionale în altă conştiinţă na
ţională este o imposibilitate. Prigonirea în
tăreşte în loc de a slăbi, injustiţia pasionează 
pentru justiţie, în temniţele politice, nobilul 
sentiment de libertate atinge culmea expan
siunii. (Aplause).

Ştiţi, dlor, că cuvintele noastre şi ale 
fraţilor noştri au fost in totdeauna siluite, în 
scop de a se stoarce Înţelesul unui irreden- 
tism daco-român.

Când inBé noi vorbim de aceea fiinţă 
unitară nu desfăşurăm drapelul revoluţiunii, 
nici nu punem la cale cu cei de dincolo des- 
lipiri şi alipiri, sfărîmări şi întregiri. Nu, 
dlor, ci constatăm prin percepţiunea specifică 
a ori-cărui neam, ceea-ce în sfîrşit şcoala is
torică modernă şi psichologia raselor şi a po
poarelor, — ştiinţă proaBpâtă, — au isbutit sé 
dovedească ca un adevăr atât de neînduple
cat, încât a învins toate combinaţiunile trecă
toare cari n’au ţinut Beamă de el.

Soartea, nenorocirile au putut despărţi 
un popor, idealitatea lui însă a rămas iden
tică. In acest Înţeles Carpaţii nu au despăr
ţit fiinţa noastră în două, ci ’i-au menţinut în
tregimea ei, adăpostind in vremuri de urgie 
pentru a revărsa mai apoi, de o parte şi de 
alta, aceeaşi doină, în aceeaşi limbă, mişcată 
de acelaşi geniu. (Aplause prelungite).

Elveţian e germanul Elveţiei, elveţian 
e francezul Elveţiei, şi cu toate acestea în 
desastrul dela 1870 lacrimile din Geneva au 
fost sincronice cu bucuriile din Zürich. Sa
xonul din Ungaria, ori-cât de devotat ar de
veni statului seu, inima lui va bate puternic, 
ori de câte-ori un pic de glorie se va adăuga 
la marea glorie a Germaniei. Fenomen na
tural, pe care nici o organisaţie din lume 
nu-’l poate preface, nici mai puţin distruge.

Ei bine, dlor, ce s’a schimbat dincolo, 
pentru-ca presa maghiară să aibă halucinaţia 
ca noi, de aci încolo vom deveni nepăsători 
la durerile celor de dincolo, răci şi sceptici 
în faţa lungului şir de martiri cari îşi po
goară — unii tinereţele şi ilusiile, alţii bă- 
trâneţele şi amărîciunile — în temniţele Un
gariei? (Aplause entusiaste). Ce s’a schimbat 
în cei de dincolo? Ce s’a schimbat în noi? 
Nimic. Ei sünt tot cum au fost şi noi nu 
putem fi decât aceiaşi! (Aplause prelungite. 
Vii aprobări).

Presa maghiară s’a încercat să dea vi- 
sitei M. S. Regelui altă semnificare decât 
aceea care reese, limpede şi hotăiît, din toa- 
Btele Suveranilor amici.

România şi Regele Carol sünt de mult, 
spre deopotrivă lor glorie, un factor Însemnat 
în liniştea lumei. Şi „bunele relaţiuni" — 
ori-cât de cuprinzători ar fi aceşti termini în 
unele împrejurări — se referă la statele celor 
doi Suverani, la combinaţiunea înţelepciunei 
şi a energiilor lor pentru echilibrul şi pacea 
Europei.

Domnilor, gândirea Regelui necontenit a 
trebuit să treacă peste marginile actualităţii. 
Şi când pasiunile oamenilor politici prea 
aspre şi adese prea nedrepte, au cercat să 
turbure meditaţiunile lui, el a rămas senin, 
Intrevăzând într’un viitor apropiat: pavilionul 
României alunecând cu mândrie peste luciul 
mărilor, buna şi străvechea faimă a numelui 
nostru reînviind mai măreaţă decât odinioară 
şi lumina poporului român crescând şi lumi
nând peste depărtările Orientului. (Aplause 
prelungite).

Când dar’ de 30 de ani are acest ideal, 
concepând mărirea şi gloria lui în mărirea şi 
gloria noastră, ar fi o rătăcire să se presupue, 
o clipă măcar, că visita dela Budapesta con
sacră, în contra justiţiei, în contra dreptului 
ginţilor, în contra umanităţii şi în contra du
rerii noastre, jalea şi robia a trei milioane 
de Români! (Aplause).

Ştiţi, că de mine nu s’au lipit vanităţile 
absurde, că n’am linguşit pe nimeni, că am 
suferit şi voiu suferi din causa revoltei mele 
în contra ori-cărei făţărnicii. Cred însă, şi 
sünt adânc convins, că este o nebunie a se 
susţină, că aceluia care urmăreşte necontenit 
mărirea României ’i-ar fi indiferent micşo
rarea Românilor, umilind deopotrivă şi pe cei 
asupriţi şi pe cei liberi. (Aplause prelungite. 
Vii aprobări în toată sala).

Dar’ fudulia primitivă şi sgomotoasă a 
publiciştilor din Budapesta, ’i-au făcut să nu 
aibă nici măsură, nici delicateţă, afirmând, că 
Regele Carol a arătat cu degetul Românilor 
de peste Carpaţi calea robiei, el care a des
chis cu sabia Românilor de dincoace de Car
paţi, calea independenţei şi a gloriei! (Aplause).

Nu, domnilor, noi nu vom turbura rela- 
ţiunile înţelepte şi de bună prietenie al sta
tului noBtru cu celelalte state, d a r’ un  lu c ru  
sé se ştie , că nim ic neschim bându-se  
dincolo de C arpaţi, nim ic nu  se v a  schim ba 
dincoace de C arpaţi. (Aplause îndelung 
repetate).

Din durerea unui popor, care Bufere 
robie pe pământul apărat atâtea secole prin 
jertfa şi eroismul generaţiilor lui trecute, care 
sufere robie acolo unde a răsunat limba lui 
cu sute de ani înainte de primele zile ale 
milleniului maghiar, care sufere robie fără-ca 
barem să fi fost cucerit prin arme de asupri
torii lui, — iacă din ce a născut chestiunea 
naţională.

în  num ele su fe rin ţe i şi a  d re p tu 
r ilo r  im prescrip tib ile , s ’au  r id ic a t m ulţi 
şi de dem ult, p r in tre  c a ri Dr. R a ţiu  s tă  
falnic şi nec lin tit ca u n  m unte înco rona t 
cu zăpadă p r in tre  a l ţ i  m unţi acoperiţi 
cu brazi. (Aplause. Mare entusiasm in sală. 
Strigăte de „ura“ şi de „să trăiască“).

Cine ’l-a auzit zicând, în ajun de a 
porni la Seghedin, „cel mai fericit moment al 
vieţii mele va fi acela în care îmi voiu lăsa 
oasele şi ţărîna în temniţele Ungariei“, şi 
cine a văzut cu câtă voioşie pleacă publi
cistul de dincolo în infecţiunea temniţelor or
dinare, s’a convins, străin sau român, că un 
popor, care zămisleşte asemenea bătrâni şi 
asemenea tineri, va trebui să învingă, va tre
bui să dobândească „egala îndreptăţire“, care 
resumă revendicările legitime ale Românilor 
de peste Carpaţi. (Aplause. Vii aprobări).

Cât pentru noi... noi nu concepem re
voluţionar chestiunea naţională. Noi, dorim 
fericire şi libertate deplină celor de dincolo 
fără a exclude credinţa şi devotamentul in 
legile şi statul Ungariei. Noi concepem 
fiinţa etnică şi psichologică a Românilor ca 
un gigantic şi secular copaciu, ale căruia ră
dăcini despică stâncile, străbat Carpaţii şi se 
înfig adânc, de o parte şi de alta, ale căruia 
ramuri, sănătoase şi pline de rod, pleacă 
mândru din pustiile arse de soare ale Un
gariei şi să pleacă fermecător peste apele 
Danubiului. Nu sflntem noi stăpâni pe umbra 
şi rodul de peste hotarele României. Dar’ 
nimeni nu poate devasta mândreţa şi distruge 
unele rădăcini ce trec dincolo de aceste ho
tare, fără ca ofilirea se nu cuprinză fălnicia 
şi vieaţa întregului arbore. (Aplause pre
lungite).

Iacă de ce, şi în ce sens, domnilor, ne
fericirile fraţilor noştri de peste Carpaţi vor 
fi pururea nefericirile noastre, eacă de ce in
justiţiile făptuite în contra lor în contra noastră 
se îndreaptă, eacă de ce sabia care spânzură 
asupra capului lor deasupra capului nostru 
se clatină. (Aplause entusiaste. Mare emo- 
ţiune în sală.)

Mai sünt oameui cu minte în UDgaria, 
scria o gazetă din Viena, cu tot şovini: mul 
orb al celor din Budapesta. Acestor oameni 
cu minte Ie este uşor se întrevază cum pot 
ajunge la o amiciţie, durabilă şi folositoare 
tuturor, între noi şi Msghiari. N’au decât să 
realiseze „egala îndreptăţire“, şi acum, ca şi 
odinioară, declarăm că în acest cas, Ungaria 
nu ar avea cetăţeni mai devotaţi ca Românii 
de dincolo, nici amici mai buni ca pe noi 
ceştia de dincoace de Carpaţi.

Până atunci însă noi vom simţi şi vom 
cugeta cum am simţit şl am cugetat, până 
atunci, vom veghea şi ne vom face datoria! 
(Aplause entusiaste. Ovaţiuni).

Aforisme politice
— Una la ai. —

Un popor are a se teme mai mult şi de 
frica cea mai mare. I . Paul.

Sibiiu, 7 Oct. n.

Din Bucovina. Deputaţii bucovineni 
Dr. Straucher (democrat), Tittinger (liberal) şi 
Dr. Popovici (român), au înaintat parlamen
tului o propunere pentru înfiinţarea unei di
recţiuni a căilor ferate la Cernăuţi. Actual- 
minte depinde Bucovina în privinţa admini- 
straţiunii căilor ferate de direcţia dela Stanislau 
în Galiţia şi această relaţie este de cele mai 
detestabile efecte pentru ţeara fagilor. Func- 
ţionarismul polon Introdus pe această cale îşi 
face cuib permanent în Bucovina şi contribue 
în modul cel mai cras la înstrăinarea acestei 
provinţe până nu de mult curat româneşti.

Emanciparea liniilor căilor ferate buco- 
vinene de sub epitropia Galiţiei este un vechia 
postulat şi al partidului naţional din Bucovina, 
pentru-că ajunsă ea, autonomia ţerii e cu un 
grad mai completă. De aceea a fost posibilă 
o apropiere a celor mai dispărute elemente 
politice din Bucovina, când e vorba de a des- 
robl ţeara de sub jugul Galiţiei.

Prorogarea dietei croate. Foaia 
oficioasă a publicat rescriptul, prin care M. 
Sa la propunerea banului croat a amînat pe 
timp nedeterminat desbaterile dietei croate. 
Causa se spune, că e atitudinea oposiţiei ob
servată în desbaterea răspunsului la mesagiul 
de tron. Acest pas al banului in cercurile 
croate a produs mare agitaţie şi se consideră ca 
o măsură preventivă faţă cu terorismul opo
siţiei.

Mocsáry Lajos, cunoscut pentru ve
derile sale mai sănătoase în chestiunea na
ţionalităţilor, ’şi-a pus din nou candidatura de 
deputat în cercul vacant, Szikszó, din comi
tatul Torna-Abauj, ca contra candidat al gu
vernamentalului Darvasy Béla. Alegerea va fi 
în 14 1. c. Să vedem dacă „corbul alb“ de 
oare - când nu s’a înegrit şi el în decursul 
vremii ?

Antisemitismul în Austria. Sâm
băta trecută s’a ţinut In Viena adunarea ge
nerală a reuniunii ^Deutscher Schulverein*. 
Intre hotărîrile ei se remarcă una privitoare 
la Jidovi. latre membrii reuniunei au fost 
până acum foarte mulţi Jidani, cari au ajuns 
aproape să o stăpânească. Nemţii naţionali 
au prelins ca Jidanii să fie scoşi din reuniune. 
Nu li-a succes: au eşit deci ei. Aceasta a 
vîrît în sînul reuniunii cearta despre semitism 
şi antisemitism. Acum comitetul a crezut să 
prevină certele printr’o schimbare a statutelor. 
S’a decis că se pot forma despărţăminte mai 
multe în aceeaşi localitate, adecă câte un 
despărţământ curat naţional, altul jidovesc. 
Propunerea aceasta intermediară a provocat 
vii, discuţiuni. Se va vedé dacă ea va fi îm
păcat cearta ori a nutrit-o. Intre motivele 
acestei propuneri era unul, ca numai astfel 
pot câştiga earăşi tinerimea. Se vede că cu
rentul tiner nu vrea se mai recunoască pe 
Jidovi ca Nemţi de confesiune ebraică. — 
însemnăm că în anul trecut reuniunea a in- 
cassat 229,500 fi. Când va incassa „Astra“ 
noastră atâta tntr’un an?

Jeszenszky şi Coroana României.
Penibila enigm ă a decorării lui 

Jeszenszky Sándor cu ordinul «Coroana 
României» cl. II., continuă a fi exploa
tată de presa ungurească în cel mai 
defavorabil chip pentru causa naţio
nală.

Magyar Hírlap, în primul seu de 
azi (6 Oct. n.), scrie:

„Dar’ Regele Carol a mers şi mai 
departe. S’a temut, se  vede, că orbi 
conştienţi ori inconştienţi nu vor ceti 
din drumul seu la Budapesta adevărata 
importanţă. S ’a îngrijit deci, ca nici 
urmă de îndoeală sé nu fie, şi steaua 
unui ales ordin al seu a aninat-o de 
haina consilierului ministerial Jeszenszky 
Sándor. Cu asem enea prilejuri deco
raţii obicinuesc a se da acelor domni, 
cari străduesc la primirea D om nito
rului străin sau la călăuzirea lui. în  
toate acestea Jeszenszky n’a avut nici 
un rol, ci nici de aceea nu süntem  
siguri, că fost-a el presentat regelui ro
mân, (!Red. «Trib.») Dimpotrivă, e  
sigur, că Jeszenszky Sándor a fost în 
procesul Replicei acusatorul public re- 
presentant al statului vdtémat, cum sigur 
e f i aceea, că în p r e s id e n ţ ia  m in is te 
r i a l ă  a c e s t  c o n s i l ie r  s tă  în  f r u n te a  
c h e s t iu n i lo r  d e  n a ţ io n a l i ta te .  Acum  
deja nu credem, că fie procesul replicei, 
fie conducerea de azi a chestiunilor de  
naţionalitate ar urgenta „eliberarea“ 
Românilor de dincoace de munţi. Şi 
dacă regele român totufi ’fi-a adus 
aminte de acest om de încredere al gu

vernului, asta nu poate însemna, decât 
d e s a v u a r e a  d e s c h is ă , c ă t r ă  ţ e a r ă  
şi c ă t r ă  lu m e , a  fa im o a s e lo r  n i-  
s u in ţ i  d e  e l ib e r a r e  a le  „ L ig e i“.

„Rapsodii maghiare“.
— Un réspuna german la toastul împăratului Wilhelm. —

Am amintit despre articolul lui M. B ar
den publicat în revista die Zukunft din Ber
lin. „P. Loyd" scrie despre acest articol ur
mătoarele :

„în articol se reamintesc luptele, pe 
cari le-au purtat oare-când Germanii cu Ma
ghiarii şi apoi se zice: „Numele regelui Otto, 
învingătorul Maghiarilor, trăeşte şi astăzi, 
după aproape 1000 de ani în memoria recu
noscătoare a germanismului Întreg, şi astăzi, 
după-ce în tr’o sinistră z i de toamnă, ale cărei 
urme ar trebui să se şteargă pentru tot
deauna din cronica Germanilor, un Împărat 
german a glorificat într’un toast, care a ră
sunat peste toate ţerile Europei, pe Maghiari, 
caracterul lor naţional şi istoria lor.

împăratul Wilhelm nu a surprins pe 
compatrioţii sei; uimirea produsă prin renoi- 
tele mărturisiri ale vederilor sale bizare, B’a 
preschimbat în mintea celor mai buni oameni 
într’o serioasă îngrijorare. Nici un om în
ţelept nu poate trage la îndoeală intenţiunea 
bună, înaltă a a mouarchului, ale cărui inte
rese sünt indisolubil legate de interesul po
porului, dar’ nici un om cinstit, cu priviri 
clare nu-’l poate vedé fără teamă înaintând 
pe aceasta cale. De aceea este o datorie de 
a admonia, ori-cât de puternic ar resuua corul 
la heilor şi ori-cât de mult plebea ştrenga
rilor ar suspiţiona pe admoniator.

Mai fiecare vorbire a împăratului de
şteaptă fără voia şi contra dorinţii oratorului, 
neplăcere şi contrazicere.

Nici-când inse mat nainte n'a provocat 
vre o vorbire mai mari îngrijiri, decât toastul 
ce ’l-a rostit la dineul de gală în palatul regal 
dela Buda, pentru-că întreagă construcţia de 
idei a oratorului se baseazd pe premise false, 
cari nu pot sta în faţa înveţăturilor istoriei 
f i  a crudei realităţi.

De aceasta trebue să ne plângem, pen
tru-câ oratorul festiv, cupirins de o frumoasă 
însufleţire, este împăratul german, ale cărui 
declaraţiuni publice, ar trebui să fie ferite de 
ori-ce greşeală.

M. Harden răstoarnă unele aserţiuni ale 
toastului şi zice, că mai mult a deşteptat ui
mire următorul pasaj din toastul împărătesc:

„Am urmărit cu o admiraţie simpatică 
sărbările aniversare ale milleniului, ce cre
dinciosul popor unguresc, strîn3 în jurul Su
veranului seu mult iubit, a celebrat cu o mă
reţie surprinzătoare".

„Cu toată stima, dar’ şi cu sinceritatea 
desbrăcată de ori-ce reservă trebue să spu
nem, că Împăratul, rostind această farsă n’a 
fost representantul simţemintelor poporului 
german. Noi n’am putut descoperi nimic mă
reţ în serbările acele de bălciu, pe care nişte 
bogătani trândavi (la locul acesta „P. Lloyd“ 
după care reproducem, zice: „aici urmează ceva 
ce nu putem reproducem diu consideraţii 
de buoă cuviinţă".) şi care avea să asi- 
gureze burghezimei (jidane,), un extra-profit. 
Noi am privit fără simpatie şi f iră admiraţie 
serbarea millenară, a invasiunii maghiare în 
imperiul roman, fiindcă ne aduceam aminte 
de vorbele ce le scrisese odată Franz v. Lö
her anume: „în  zădar caută omul vre'o câ
teva pittri, pe care M aghiarii sé fi cărat la 
clădirea cea mare, în care locueşte omenirea ; 
nu e nici o singură idee culturală, care sé f i  
pornit din Ungaria ş i sé-f i  fi urmat drumul 
în câmpiile lumei*.

„Să se pună grămadă toate faptele is
torice ale Maghiarilor: ce pustietate goală în 
întreagă istoria lor de o miiă de ani 1 Nu
mai lăcomia de câştig cea fără margini a 
Maghiarilor, pe cari ’i-am putea numi azi mai 
curând o clasă, decât un popor, a împins pe 
contele Badeni în alianţa cu Cehii, care are 
să-’i asigureze majoritatea pentru relnoirea 
pactului economic. în momentul, când în 
urma îngâmfării armatei translaitane (ungu
reşti) de părăsiţi este ameninţat viitorul viţei 
germane a vechiului imperiu al Austriei, re- 
presentantul suprem al imperiului celui nou 
a ridicat, diu propria-’i patere la rangul unui 
popor mare cultural pe fii denaturaţi ai lui 
Arpad, cari nu se gândesc decât la gheşeftu- 
rile lor murdare şi chiar în visita monarchu- 
lui n’au văzut altceva decât o reclamă uriaşă 
pentru ţeara şi capitala lor. Pot să Intro
ducă Maghiarii toastul împăratului la cărţile 
de cetire pentru şcoli, cât vor voi, Germani
lor însă li-se impune datoria, de a spune 
vorbitorului lor cu inima deschisă şi cinstit, 
că din cuvântarea Ini rostită cu cuvântul 
artei rapsodice cu greu poate fi susţinută 
măcar o singură frasă în lumina aspră a în
văţăturilor istorice“.

Cronică politică.
Noul minister grecesc.

Alaltăieri s’a presentat la camera din 
Atena întreg noul minister grecesc. Prim-mi- 
nistrul Zaimis a declarat, că programul lui e 
resolvarea chestiei naţionale şi evacuarea Te- 
saliei de Turci. ’I-s’a votat încredere, dar’ 
nu cu multă însufleţire. Mari ovaţii 'i-s'au 
făcut, din partea mulţimei, numai ministrului 
de răsboiu, general Smolenski.

Cabinetul a decis sé trimită plenipoten- 
ţiaţi pentru desbaterea proiectului de pace, 
ceea-ce înseamnă, în condiţiile actuale, înce
putul realisării tratatului de pace.

Bulgaria se înarmează.

Guvernul bulgar — spune o depeşe din 
Sofia — a comandat o mare cantitate de puşti 
şi muniţie în Belgia. Mai mulţi oficeri bul
gari au plecat la Bruxelles şi Ziege, să asiste 
la preluarea celor comandate.

Ambasador francos la Viena.
Precum se anunţă din Paris, guvernul 

fiances a numit ambasador la Yiena pe mar
chizul Reverseaux, un abil şi simpatic diplo
mat consumat.

Confliote austro cretane.

Un vapor austro-ungar venind din Re- 
vesa a fost atacat alaltăeri de Cretani, în 
credinţa, că duce prisoneri greci la Constan- 
tinopol. Pe lângă toată protestarea căpita
nului, corabia a fost căutată cu deamăruntul, 
dar’ prisoneri nu s’au aflat.

Un alt conflict austro-cretan s’a Întâm
plat Vinerea trecută. Răsculaţii cretani au 
atacat un poBt de soldaţi austriaci dela regimen
tul 87, cari voiau să prindă pe un răsculat. 
Soldaţii au răspuns cu puşcături repeţite, şi 
an fugărit pe 11 răsculaţi. Dintre soldaţi 
nici-unnl n’a fost rănit. Dintre inimici unul 
a ctzut prisoner, dar’ ’l-au liberat deja a doua 
zi, după-ce ’l-au desarmat total.

Din cercurile tinerimii.
— S crisoare  d in  Cluj. —

Seara de cunoştinţă. — Speranţa pentru viitor. — Lă- 
sămentul regretatului br. Urs. — Ultimul proces al 

„Tribunei“.
— 6 Oct. n.

Ieri seara am trajţ şi noi universitarii v 
români din Cluj searade cunoştinţă, amânată 
atâta timp, pentru-ca să ne putem aduna şi 
să ne cunoaştem toţi, şi cei-ce până mai în 
zilele trecute nu au fost sosit de acasă.

Seara da cunoştinţă B’a ţinut în cafeneaua 
„Otthon“ în două săli, diu etagiu, — lucru 
n i prea potrivit — din pricina că într’o sală 
nu am încăput toţi, ear’ o parte diu noi au fost 
siliţi să se adune Intr’o sală laterală, care 
însă comunică cu cealaltă.

Deşi timpul era foarte nefavorabil fiindcă 
ploua grozav — cu toate acestea pe la orele 
7, seara, pe când era fixată convenirea, sala 
s’a umplut de tineri.

Chiar şi dintre inteliginţa din loc — cu 
totjtimpul nefavorabil ne-au onorat cu presenţa 
domnii Vasiliu Podoabă, I. Bereş, N. Raţiu, 
căpitan din loc Augustin Giurgiu, Anton Pop 
comerciant, Dr. Sbârcea, Bobeş, comptabil, şi 
alţii cari ’mi-au scăpat.

Tinerimea — Înţeleg universitarii s’au 
presentat în număr destul de mare vre-o 70 
inşi. Noviţi în anul acesta au venit foarte 
mulţi la universitate. Bătător Ia ochi a fost 
că dintre rigorosanţi — cari ori-şi-cum fac 
parte îucă din tinerimea universitară din Cluj 
— câţiva au lipsit, nu-’mi pot explica de ce ?

De altcum întreagă seara a fost o adevărată 
petrecere, însuflaţitoare de inimă, inchiegându-se 
şi strîngându-se legăturile de prietenie, ab
solut necesare spre o acţiune solidă şi naţio
nală. Iudată la început a fost proclamat cu 
mare însufleţire de preşedinte dl Vasiliu 
Podoaba, directorul „Economului". Di Podoabă 
In un frumos cuvânt, ce ’l-a rostit — ne-a adus 
aminte de regretatul Trufa sufletul şi condu
cătorul de oare-când al tinerimel din Cluj — 
perdut pentru vecie din mjlocul nostru, care 
totdeauna a venit Ia sările noastre de cuno
ştinţă, ţinând totdeauna presidiu), ocupat acum 
de vorbitorul.

Tinerimea mişcată a ascultat cuvintele 
acestea. A arătat dl Podoabă rolul cel mare, 
ce-’l are tinerimea diu Cluj, pe terenul social 
da a deştepta, de a însufleţi vieaţa cocială ro
mânească, a declarat convenirea de des
chisă.

Şi când vinul spumegâ-’n pocale, şi ac
centele musicei, care cânta frumoase poesii ro
mâneşti, iţi gâdălea auzul, sângele par’că îf  
ferbe mai cu patere în vine şi însufleţirea ma 
tare te cuprinde.

La un semn dat ne-am sculat c 
în picioare, şi am intonat un puternic 
stos şi înălţător nDeţteaptă-te Ho
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După aceasta s’au început şirul toa- 
stelor.

Drd. A Maniu a vorbit prima-datâ în 
nume! universitarilor bătrâni, salutând pe ti
nerii nGviţ. cari în anul acesta au în) rat în 
sinul tinerimii universitare.

Á arătat datorinţele mari, ce le are tine
rimea din Cluj, pe terenul social-cultural şi 
Iţiclitic — apelând la ei, ca umăr la umăr, 

niţi cu toţii să lucre de azi încolo.
In numele noviţilor a răspuns dl Emil 

Sabo, student filosof — mulţumind colegilor, 
„cozaci" cum le zicem noi, pentru iubirea şi 
dragostea cu care ’i-au primit în sinul lor. 
’I-a asigurat, de sprijinul .tinerilor" in toate 
acţiunile momentoasă, arătând, că unirea e 
necesară in tot locul şi între toţi, cu atât ma- 
vârtos în siaul tinerimii, dacă voim să facem 
ceva, pentru-că acum mai mult să aşteaptă dela 
noi, ca ori-când.

.Murim mai bine-’n luptă" — am cân
tat mai înainte — a zis domnul Sabo — da 
vom muri în lupte pentru fericirea poporului 
român având în mâni armele ştiintii, pentru-că 
numai prin aceasta putem birul — şi spre 
câştigarea acestor arme am alergat aici".

După vorbirea dlui Sabo a urmat pre- 
sentarea reciprocă din toate părţile şi aşa 
ne-am cunoscut cu toţi.

Dl Raţiu capelan în loc a vorbit des
pre regretatul Truţa — şi 'şi-a ridicat pocalul 
pentru dl Podoabă, preşedintele convenirii noa
stre. A vorbit frumos, însufleţitor şi la 
inimă.

Dl Podoabă răspunzând dlui Raţiu, în 
un frumos discurs, a închinat în onoarea tine- 
rimei, care ’l-a pus în frunte.

Dl Iustin Pop, iurist; în un frumos şi 
avîntat toast, preBărat ici colea cu drăgălaşe 
anecdote, ’i-a cuprins şi ’i-a îmbrăţoşat aşa 
zicând pe toţi cei de faţă salutând prima-oară 
inteligenţa care ne-a onorat cu presenţa, apoi 
pe „balici" şi pe urmă tinerimea întreagă, 
punându-’i înaintea ochiior, marea şi sfânta 
misiane ce o are.

Toastul dlui Iustin Pop, a făcut o im
presie foarte bună, stârnind complăcerea tu
turor.

Mult haz, a făcut toastul, românesc na
tural şi hazliu ce ’l-a ţinut di Bereş, econom 
din loc.

Dl Brânduşa, iurist an I. a toastat pen
tru domnişoarele române.

Bună impresie a făcut, toastul îu limba 
latină a dlui — Vasiliu, balic şi el rostit 
cîpr şi perfect de tot şi a domnului George 
Patăcem, -- »bali^ţ Mi aceasta care a salu
tat inteligenţa şi 'é*

Sfirşiudu-se prin aceasta partea serioasă 
— s’a început adevărata veselie.

Tare frumos ne-au cântat domnii: Me
zin, iur., Petrilă Andrea, iurist, ascultaţi cu 
drag de toţi.

Admirat a fost dlui Virgil Pop, iurist 
care a zis la violină o bucată curat artistică.

Veselia cea mai mare însă a pricinuit-o 
dnul Rus. — Luând violina din mânile unui 
ţigan, a început a zice bucăţi aşa da dră
guţe româneşti, acompaniat de capela în
treagă, încât vrăgiţi 11 ascultăm cu toţi.

Cătră miezul nopţii — bătrânii — în
ţeleg inteliginţa, care ne-a onorat cu presen
ţa, s’a gătat de ducă mulţumind tinerilor 
pentru oarele fericite ce 'i-le-a procurat — 
prin rostul dl Podoabă. Dlui Podoabă — ’i-a 
răspuns dl Emil Sabo — mulţumind acelor 
cari voiau să se departe, că ne-au onorat cu 
presenţa — sftrşind cuvintele — ,  Voi mer
geţi — noi rămânem*. —

Şi tinerii, au mai rămas încă, şi ’şi-au 
mai petrecut şi s’au mai veselit puţin.

Aşa a decurs seara de cunoştinţă — şi 
judecând după ea — din parte-’mi leg mari 
speranţe pentru viitor.

Atâta s’a accentuat unirea şi solidaritatea 
intre noi, atâtea frumoase s’au vorbit despre 
datorinţele noastre sfinte încât nu se poate că 
acelea să nu se fi săpat adânc în inima tu
turor. Am vorbit şi discutat mult cu toţii — 
aşa între noi.

S’a proiectat să se constituească un cor 
căci cântăreţi avem destui, o orchestră dacă 
va fi posibil. Paşii primi s’au făcut deja — 
şi sperăm să ducă la resultat bun.

Ce frumos ar fi, când ar concerta corul 
şi orchestra tinerimei universitare române 
din Cluj...

Să sperăm... eu multe sperez în anul 
acesta: o rodnică activitate pe toate terenele.

Repaosatul baron Urs — după-cum am 
aflat din isvor sigur a lăsat societăţii tine
rimei dela universitatea din Gluj* loo fi.

Banii aceştia ar fi să se predee socie
tăţii — respective nouă — noi însă nu avem 
proprie societate — de când a fost desfiin
ţată „Iulia" prin părinţe3cul guvern.

Ce se va face cu banii aceia acum — 
nu ştiu. După-cum súnt eu Informat, mari 
speranţe nu putem avă de a-’i primi — 
lipsindu-ne titlul „societatea" — pe basa 
căruia ni-s’ar pută inmanua. Şi ne-ar prinde 
bine somuliţa aceea, căci doamne săraci 
gântem.

De aceea am scris eu — în un număr 
mai recent al .T ribunei",— că ar trebui să 
cercăm să ne reorganisăm ca societate.

Ştiu că dela desfiinţarea „luliei" — 
s’au făcut multe încercări în direcţia aceasta 
— dar’ fără succes. — De ce nu să mai cerce 
odată — noi şi aşa nimic nu perdem —
chiar şi când n’am câştiga.

*
Sentenţa grozavă ce tribunalul de aici 

a rostit-o, în contra .Tribunei* — în ultimul 
proces, pertraetat ieri — a revoltat toată su
flarea românească. Se vede cât colea că se 
tem amar de „Tribuna" şi în ori-ce chip tind 
8’o nimicească, s’o înfrâne

„Tribuna" însă neclintită îşi face da
toria — rămâne ca şi publicul român să-’şi 
facă datoria sprijinindu-o. E lm ar.

YIEAŢA SOCIALĂ.
S e r a ta  c u  d a n s  în  S ib iiu .

Primim Invitare la serata cu dans aran
jată de „Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu* în favorul fondului pentru înfiinţarea 
unei preparandii de învăţătoare şi şcoale de 
industrie. Serata va avă loc Sâmbătă în 16 
Octomvrie n. 1897 în sala cea mare dela 
.casa societăţii" (Gesellschaftsbaus.) începutul 
8 ore seara. Comitetul reuniunii. Bilete de 
Intrare â 1 fi. de persoană se vor vinde seara 
la cassă. Oferte marinimoase se primesc cu 
mulţumită de cătră preşedinta reuniunii Maria 
Cosma, şi se vor cuita pe cale ziaristică.

CRONICĂ
S i b i i u ,  7 Oct. n. 1897.

Toamnă... O nehotărttă şi rece vreme 
de toamnă s’a lăsat de ieri peste oraşul no
stru. Plouă, plouă mereu, în mici şi deşi pi
curi, şi o răceală pătrunzătoare face să te în
fiorezi de gândul apropiatei ierni...

Din alte părţi se vesteşte aceeaşi vreme 
pustie. La Igló zăpada acopere munţii. In 
Galitia a nins în mai multe ţinuturi; Lem- 
bergul e acoperit de zăpadă.

*
Călătoria Regelui Carol la Bel

grad a fost amânată pentvu primăvara vii
toare. Ministrul de externe al Serbiei a fost 
Sncunoştiinţat, în mod oficial, despre călătoria 
Maiestăţii Sale.

*
O diplomă militară română de

pe vremea împăratului Domiţian a fost găsită 
ia Vidin de Dobruski, conservatorul museului 
naţional din Sofia. Descoperitorul a comu
nicat-o in fotografie Francesului Cagnat, care 
s’a grăbit s’o presinte Academiei de inscrip- 
ţiuni din Paris. Din diploma această se poate 
cunoaşte organisaţia din acea epocă a armatei 
romane din Moesia-superioară. Ea oferă o 
particularitate ciudată, în aceea că este datată 
din a 16-a zi înainte de calendele domiţiane, 
adecă înainte de Octomvrie, împăratul Domi
ţian dând numele seu acestei luni pentru 
câtva timp. Pentru prima-oară se întâlneşte 
această nouă numire într’un act oficial.

*
Liceul român din Bitolia. La

liceul român al Eforiei din Bitolia (Mace
donia) s’au înscris până acum 200 elevi. La 
liceui din Mărgărit nu s’au înscris decât 73. 

*
Pagubele inundaţiilor in Ro

mânia. in urma evaluaţiunilor făcute de 
ministrul de interne, totalul pagubelor pro
duse de inundaţiunile de astă-primăvară se 
ridică la suma de 40,471.614 lei. Numai 
judeţul Ilfov contează în acest total pentru 
2,000.000. Pagubele consistă în holde per- 
date, în clădiri şi poduri stricate, etc.

*
Ba deni In reichsrath. Prim-mini

strul Badeni s’a reînsănăteşat deplin. Alaltă
ieri înainte de amează a apărut în reichsrath; 
la braţ a’avea bandaj. Ovaţiile ce erau să-’i 
aducă clubul polon şi deputaţii, au rămas în 
urma expresei dorinţe a prim-ministrului. In 
sala de şedinţe mulţi deputaţi au felicitat 
călduros pe Badeni.

*
Nansen în  America. Precum se 

anunţă din Cristiania, celebrul explorator 
Nansen va pleca la 12 Nov. n. cătră America, 
unde va ţină prelegeri despre expediţia sa la 
polul nordic. Pentru aceste prelegeri ’i-s’au 
asigurat 260,000 coroane svediene onorar. 
Luminat câştig mai aduce şi întunecatul pol 
nordic 1

*
Floricele de... obstrucţie. A naibii poznaşe 

şi obstrucţia asta! Face minuni nu numai în arta vo
ciferărilor şi gesticulărilor exasperate, ci şi în... stil.

Eată o pildă, luată din cea mai nouă obstrucţie, 
din lupta desperată a Germanilor din reichsra- 
thul vienez.

într’una din ultimele şedinţe se desbătea pro
iectul pentru ajutorarea celor năpăstuiţi de potopiri.

Un obstructionist: F iloxera  e acel cal de bătae, 
pe care călăreşte necontenit ministrul agriculturei...

Altul: Guvernul a r p u te  lu a  în sfîrşit In m ânile  
sa le  — g ră d in ile  cu om izi..

Elocuente figuri oratorice, nu-’i aşa?l

*
Căpitan degradat pentru socia

lism. Tribunalul militar din Berlin a lipsit 
de rangul de oficer pe un căpitan în reservă, 
Dr. Rupprecht, pentru-că n’a voit să repă- 
şească din asociaţia naţională socialistă. De
gradatul depusese cu excelent succes exame
nul dn oficer şi era un soldat brav şi loial 
In credinţa faţă de împărat. Numai convin

gerile politice ’i-se deosebiau de ale acestuia, 
şi asta a fost suficient motiv pentru degrada
rea Iui. Trist semn de absolutism în veacul 
libertăţii I

’ *
Adunarea Schulvereinu-lui. Sâm

bătă s’a ţinut la Viena adunarea generală 
anuală a Schulvereinu -lui german. în vorbi
rea de deschidere presidentul Dr Weitlof a 
amintit de distincţia ce ’i-a ajuns pe Unguri 
prin rescriptul Monarchului, exprimând dorinţa 
ca Austriacii, cari prin susţinerea monarchiei s’au 
făcut vrednici de amintirea istoriei — s afle 
asemenea recunoştinţă şi stimă'1.

Iubileul unui ziarist. Puţini ziarişti 
ajung să serbeze şi ei iubilee, fie şi numai 
de 25 ani, atât de grea e cariera lor. Gu 
atât mai interesant a fost iubileul de 25 ani 
ce ’şi ’l-a sărbat zilele trecute prim-redacto- 
rul ziarului Kölnische Zeitung, Dr. August 
Schmits. Stimătorii bătrânului ziarist ’i-au 
făcut mari ovaţii. Iubilantul ’şi-a câştigat 
frumoase merite şi pe terenul limbei germane,
şi al literaturii latine şi greceşti.

*
Ş tir i  m érun te. In Eperjés a fost 

jefuit oficiul postai şi telegrafic; hoţii necu
noscuţi. — Universitatea din Viena a distins 
pe episcopal Mailath cu titlul de doctor ono
rific. — In Fiume bântue o boră grozavă; 
circulaţia de corăbii întreruptă. — Bamato, 
sinucisul rege al minelor, a lăsat In urmă 
numai (!) 960,119 funţi sterlingi unui văr al 
seu. — In München s’a deschis la 1 Oct. n., 
o exposiţie internaţională de... pisici.

Seminarul român din Lipsea. A 
apărut al IV-lea raport al vestitului seminar 
filologic de sub conducerea zelosului: profesor 
Dr. G. Weigand, sub următorul titlu:

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter des Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897—8° X-j-336 pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmeister.
Starea actuală a formării pluralului în 

limba daco-română de Hermann Thalmann.
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand.
întrebuinţarea lui „pre" la acusativ 

(continuare din anul trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Mureş de Dr. 

G. Weigand.

D iserta ţiune  econom ică. A apăru t: 
Disertaţiune economică despre bunătatea şi 
foloasele fdrinei cernută cu ciurelul şi cu sita 
rară şi despre zidirea morilor lără iaz  — de 
Axentie Severu. Disertaţiunea aceasta a fost 
cetită în adanarea generală dela Mediaş a 
„Asociaţiunii". Broşura de 15 pagine costă 
numai 5 cruceri şi să poate procura şi dela 
librăria noastră, „Tipografia", societate pe 
acţiuni In Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

£ribur\a literară.
Dela teatru.

Aseară s’a jucat piesa Die berühmte Frau, 
comedie tn 3 acte de Franz de Schönthan şi 
G. Kadelburg. Eroul representaţiei a fost 
Robert de Lenor, actor dela teatrul regal din 
Stuttgart. In rolul tipicului şi caraghiosului 
baron unguresc a fost admirabil, imitându-’l de 
să tot rîzi pe Ungurul închipuit, şovinist şi ri
dicol în sentimentele lui năprasnice de dragoste. 
Multă rutină de scenă au arătat Hans Prüller, 
R. Del Zopp, Guşti Desan, ireproşabil în 
rolni unei domnişoare moderne, şi Jenny 
Renner. * •• .• , ’ íl 1 ■ !

Informaţmni-
F oaia  l i te ra ră  nr. 25 din 21 Sept. 

(3 Oct.) 1897 are următorul cuprins: Sfat 
prietenesc lui Fidelio de T. — Cartea dra
gostei (poesie) de Emilian. — Reţeta mamei 
(schiţă) de Fidelio. — Despre veninuri de 
Dr. T. (fine). — La vatră. Polemice de Sever.
— Anunţ. — Cronica septămânei. — Musică.
— Posta redacţiei. — Gâcitură de Şah de 
Ghiţ ţdela Roşi.

Ö sterre ich ische  Musik und T heater- 
Z eitung, nr. 3 a apărat cu un bogat cuprins 
de artă. In frunte e portretul artistului Kari 
Ben dl, însoţit de o detailată biografie. La 
număr e adausă o cântare pentru pian: Les 
Adieu de Guido Havlasa. "

Redacţia şi administraţia Viena, I. Sei
lerei ätte nr. 15.

Bibliografie.

„ENCICLOPEDII ROMÂNĂ“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i  cultura 
poporului rom ân" 

de
Dr. C orneliu  D iaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fascicolul al V-lea, care cu
prinde malt preste 1000 articole (Balneum- 
Beulé) cu numeroase ilustraţiuni. Dintre 
articolele mai mari, de interes special ro
mânesc, amintim: Bănat, Băncile (cu ilustr. 
Palatul Băncii naţ. din Bucureşti), Barac loan, 
Baranyi călugărul, Bărăţia, Barbu, Barceanu, 
Bariţiu (cu ilustr. Medalia bătută de Academia 
rom. în onoarea lui), Barozzi, Bârsescu, Basa- 
raba (de D. Onciul), Basarabia (de Z. C. Ar- 
bure), Beinş (cu 3 ilustr.: gimnasiul, inter
natul Pavelian de băieţi, şcoala de fete), Be- 
rariu, Bere (cu 4 ilustr.: instalaţiunile stabi
limentului Bragadiru din Bucureşti). Dintre 
celelalte ilustr. mai amintim: Bananierul, Ba
toza (maşina de treerat) etc.

Cuprinsul bogat al acestui fascicol, aran
jat cu multă îngrijire, arată un progres con
ţinu şi îmbucurător, care îndreptăţeşte la spe
ranţa, că această mare publicaţiune a Asocia
ţiunii se va termina cu deplin succes.

Abonamentele se fac la editorul W. Krafft 
în Sibiiu (Nagyszeben) şi se achită în rate de 
fi 5. — pentru 5 fasc., ori de fi. 10. — pentru 
a tom. Pentru România la librăria D. Storek 
1 Müller în Bucureşti pentru câta 5 ori 10 
&fsc. á Lei 2.50,

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu\ , lorghina", cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); »Dorule o dorule", cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşca*, 
pe melodia dansului „Pe picior" din Bănat 
(sextet) şi nFoaie verde tirip lic« cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr: 
porto»

D espre bâ trân e ţe . A apărut: M. 'T. 
Cicerone despre bătrâneţe, tradus de Andreiu 
P. Liviu, canonic-abate gr.-cat. în Lugoj, edat 
de Gavriil Popu, canonic în Blaj. — Blaj, 
1897. Preţul broş. 50 cr. Broşura format 8° 
pe 118 pagini, conţine în columne paralele atât 
textul latinesc, cât şi cel românesc. Se poate 
comanda dela editorul în Blaj, adáugéncfTa 
preţ 5 cr. pentru porto.

La librăria „Tipografia", societate pe ac- 
■vuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi :J
„M em or ia l" ,  Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna, 
de Nicolae Popea . . . . . fi. 1.30 

„Doina",  conf. ţinută la ateneul din
Bőriad, de Mândrescu . . . . .  __.28

„ C r i t i c e “ 1867—1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 f i . c r .  „ 4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u lu i " ,  de Că- 
taaa • —.30

„ L i t e r a t u r a  popör .  r o m â n ă " ,
de G a s te r ...................................... 2.50

" I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  Tes- ” 
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou",
de Dr. Iuliu O lariu ........................  2.50

. C e r ş i t  or  ui", dramă în 2 acte
deL ivescu ................................................- . 5 0
t u d n  Cr i t i ce" ,  de Ghera. Voi.
I. şi H. ă 2 fi. 20 cr...................„ 4 —

. H i g i e n a  r o m â n ă " ,  de Dr. Leo
M ureşianu...........................  1.—

. I z v o a d e " ,  de Demetrescu . . * 4.—
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e " ,  de

P o p -R e teg a n u l..................................... _ .ß o
■Din Moldova", schiţe de Ko

tzebue ...................................... .....  j __
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li- ”

.................................................................. .......
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi-

h a iu - V o d ă - V i t e a z u i " ,  de Ni-
colau B ă lc e s c u .................................2 ____

„ T r ă v n i ţ e " ,  10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. ă 1 fi. 50 cr. . . ,  3.—

. S c r i e r i l e  p ă r i n ţ i l o r  a p o s to -  
1 e ş t i " ,  de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70 

. M e r i n d e  d e la  ş c . o a l ă " ,  de
Popa- • • .......................................- . 6 0

. D e s p r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r " ,  de Panaite Zosin . „ —.50 

„Memori i  d i n  t i m p u l  r ă s b o -
iu lu i " ,  de Georgescu.......................—.88

„ P u i  d e l e i " ,  poesii eroice, de
N en iţescu ...................................... i t__
ediţie de g a l ă ........................... * 2.—

„ lo e s i i" ,  de Macedonski . . . .  2.—
„Copi i  de pe  n a t u r ă " ,  de Ne

g r e i  ................................................. 1.50
*

La comandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20  cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi în Sibiiu.
în 8  Oct. n. 1897.

Hotel „îm p ă ra tu l R o m a n ilo r: L. Nedelkovits, 
privatier din Rîmnic; Danielovits din Gherla, Horvath 
din Făgăraş, comisari; K. Csalner, rector din Sebeşul- 
săsesc; Dr. Ciuta, advocat din Bistriţa; B. Horovitz, 
întreprinzător din Cluj; I. Hoch, preot din Vurpér; 
S. Griiuwald, F. King, ambii din Viena, V. Harteg din 
Cluj, I. Kémény, Mezei, ambii din Budapesta, toţi co
mercianţi ; K. Backl, inginer şi Domyen, voiagior, ambii 
din Budapesta.

Hotel „N e u r ih re r . K. Apel, voiagior din Viena ; 
Graeser, paroch cu soţia din Amnaş; L Walitsch, 
învăţător din Tălmaciu.

Hotel „M eitzer“ ; I. Higel, noguţător din Sighi
şoara ; I. Eugber, neguţător de vite din Reghimul- 
săsesc; L. Borosnyoi, advocat din Ocna; G Bitay, 
voiagior din Săcădate; A. Morar, notar din Valdhid.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 4 Oct. n 1897.

Sdmlnţo 1 1
Î s

Preţu l per 
100 ohilogr. I i

i "
S a .

Preţul per
100 ohllo

deU p&n£ doi* p la i

Grâu
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta ,, 
Grâu de Alba-Reg. „ 

>1 »1 Baclca „ 
Grâu ung. de Nord,,

75
76 
75
75
76 
75 li

 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
i 

1 76
76
76
76
76
76 1 

1 
II

 
1 

1
i 

1 
1 

1 
1

1 
1

Séminje, 
vechi ori none Solul

dualitatea 
per Hect.

P reţu l per
100 chilogr
de’a 1 pfinft

SScară
Or*
11
11

OvSs
Cucurua (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ
da vihar* 
de b«?

b&săţ. 
de alt sein

70—72
60—62
8&-64
64—36
89—41

8.35 
6 16 
6 6 )  
7 50 
6 20 
4 65 
4 60

846  
640  
7 30 
9 — 
6 45 
4 65 
4 65

*8,

Grâu 
_ »1Cucuruz

Ov8*
1»

Sept.-Oot.
Mart.-Apr.
Maiu-lun.
laiie-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

i

®g

l

12.05

650

6Í25
6.—

g

t f

f

12 10

6.51

628
602

Krodaoto divan. Soial
tft;

Cala

«vi
pSaî

a

0
â
A
M

ţ
<A-

SSm. de trif. 
11

Olen de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său”
Pruna
Riotar

»
Miere

11

Ceară

Rucerni ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svăntată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

69- -

6 0 -

59 ö* 

60.60

Guruul pl «ţii din Sibiiu.
Din 6 Oct n. 1897.

Hârtle-monetft română . 
Lire turceşti . . . .
Imperiali..........................
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i.....................
Napaleoa-d’eri . . . . 

» (ruseşti)

Comp, 9.46 vând. 9.51
1» 10.66 II 10.72
It 9.60 yi 9.66
1) 126 75 «1 127 80
II B.60 II 566
II 9.18 II

II
9 64

II 9. 6 9.61

Bursa da Budapesta.
Din 4 Oct. n. 1897.

Renta do aur ung. 6°/, . . . . . .  _.__
ii * t n ii 4 .  . . . . 128. —
„ ung. val. cor. 4»/, . . . . . .  99.60

împrumutai cáüor ferate ung' . . . .  122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung,

(l-a emisiune)....................................................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune).......................................................108.—
Bonun rurale ung..................................................97 50

„ ii croate-slavone . . .  . . 98.60
Obligaţiunile desp. regaliilor..................................101.60
Impramnt cu premiu ung.........................................166.26
Rosuri pontra regulare» Tisei si Seghedin . 142.26
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ..................................102.25

n de argint austriacă . . . . .  102.25
„ de aur austriaci . . . . . .  126.—

Rosurile austriece din 1860 ' . . . . .  16I 26
Acţiunile băncii austro-nngare . . . .  946.—

„ „ de credit ung.............................— .—
11 11 »1 1, austr. 

Scrisuri fonciare ala instítntiüoi 
economii „Albina“ ,

de credit şi
102.—

Argintul . .  ,  . c 6.70
Grlbsni împărăteşti .  
Napoleon-d’ori

a
•

• a • 5.67
9.64

Mărci 100 imp. geraume .  , a 58.90
London 10 Livres sterlingi . a • t  • 120.16

Bursa de Viena.
Din 4 Oct. s , 1897.

Renta de aur ang. 6°/, . . . .
1» ii » ii 4 % . . . .  

Renta ung. v. c. 4"/, . . . .  
împrumutul cáüor forate ang. . .
Amortisarea datoriei cáüor ferate de Ost

(I-a emisiune) .............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiu n e)..................................
Bonuri rurale ung..................................

n 1, croate-slavone .
împrumut cu premiu ung.............................
Losuri pentru reguläres Tisei li Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . .

H 1, argint austriacă . .
n „ aur austriacă . . .

Rosuri austriaco din I860 ,
Acţiunile băncii anstro-ongare .

» 11 de credit M1|, 9
.11 >1 de credit anstr. .

Argintai............................................
Galbeni împărăteşti . . . .  
Napoleon-d’ori . . . \ |
Mărci 100 imp. genune ! |
Rondon 10 Rivres sterling] * *

ung

ung

121.86
9945

122.—

102.—

121.65 
97.60 

198 61 
165 76 
141 — 
102 25 
102.25 
12165 
160 50 
958.—

6.70 
6.68 
9.64 

68.82 
119 86

Bursa de Buouroşti.
fHa 20 Sopt. v. — 4 ore p, m. Cassa.
Renta rom. per 1Î65 6 ]/ , ..........................  10}
Renta română amort. 5u/„ ' ’ 07
Renta (Schuidverschreib) c9
Obbg. de stat C. F. R. 6 ° / , .........................   —
Renta rom. (Rural conv.) 6°/.' ICO
împrumutul municipal 5«/0 | 97
Scrisuri fiinc. rurale 6«/ _

dem urbane 7°/» . ..........................  _ _
» » **/• 102
n »I o1/!  ......................  87

Banca-Naţ. (X00 lei vgrs. într.) . . . . ' !  1468
Soc Dacia-Rom. (260 lei v ă rs .) .............................420
boc. de Atig. Naţ. (200 lei vărs.) . . .  • 467
80c. rom. de reasig. . . .  . j i s

r- de M1>' (250 lei Vărs.) ’. . ’. * 106
Oblig. Oassai P en siu n ilor................................... 280
Agio ................................................................... .........

S c h i m b .
Rondra 3 lu n i ..............................................................

„ cek ............................... ..........
Barba 8 luni . . .  _

ii c e k ..............................................................  _
Paris 3 ioni . . . • ...............................  ....

11 c e k ......................‘ . _
V i e n a ..............................................................  ....

11 —
A g i o ..................................................................  _

Pentru redacţie şi editură responsabil: loan Morariu. 
Proprietar: Pentru .Tipografia", societate pe 

acţiuni: V. H. Oruanandt
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„Tip o g ra fia “, so e ie ta te  pe a c ţiu n i în  S ib iiu .

Toate scrierile

profesorului Dr. W eigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ................................................................................................................. fi. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ........................... fi. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă........................................................................... fi. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallaohen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ................................................................................................ fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă ................................................fl. 1.85
nÂl doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă ......................................„ 2.80
aA l  treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ...................................... ...... 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţinni.

O g o

I Noutăti musicale.
•»cooo

La librăria „ T i p o g r a f i a “ , soc. pe acţiuni în S ib i i u  se află de vânzare 
următoarele piese pentru v o c e  şi p ia n o .

Alexandrescu Ernest I.
n
n

Belortu D. C.
i»

Bnrlan loan D.
»

Cristide Dimitrie St.

Cirillo Alphonse 
»

Decker Carol 
Dimitrescn Const*

Fotino Gh.

Ionescn G.

Kneisel Anton 
Lutz Mayer 
Margaritescu Michel 
Mironescn Mathilde 
Moinarn Costache 
Niţescn P. G.
Ocnialbi G. N.

»
n
n
»
ii
n
n
n

Oppelt ”w .
Paulmann Sigismund

Panimann Sigismund

Polyso-Micşnneşti N. 
R&dnlescu Eleutheriu  
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Simionescu loan R. 
Spirescn Oscar 
Trifn Gh.
Vasiliu N.
Zika Anton

„Ai plâns şi tu vre-odată ?“ rom anţă pentru voce şi piano 
„Nu înţeleg“ „ n a  a
„Pictorilor“ „ n a n
„Un fir electric“ „ „ „ „
„L1 Affection“, polca franceză  pentru piano 
„De Braila â Genes“, galop pentru piano 
„Sérba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„Isvorul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano

piano

„Claire“, polca pentru piano .
„Institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sérba Bucureştencelor“, pentru piano 
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„iubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano 
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano 
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca 
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano 
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora înfrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano 
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentau piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano 
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano 
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la aşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Tonjoura avec argent“, polca franceză pentru 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic . . .
„flora Reginei“ .....................................
„Sârba păpuşelor“ . .
„Marş turcesc“ .....................................
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon . 
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca . .
„Pensâes de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu sâ uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano . 
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

piano

coi.ru.
l .—
1.—
1. — 
1.60 
1.— 
1.— 
1.— 
1.—
1.50 
1.—
2. —
1.50
1.50 
1.— 
2.— 
1 — 
1.—
1.50 
1.— 
1.— 
1.60 
1.— 
1.—
1.50 
2.— 
1.— 
1.60

—.60 
—.50 
—.60 
- .5 0  
—.60 
—.50 
—.60 
- .6 0  
—.50 
—.50 
—.60 
— ;60 
—.60 
—.50 
—.50 
—.50 
1 —

Noutăţi apărute în urmă.
Burlan I. D.

Capsa” M. 
Cirillo Ant. 
Dimitrescn C. 
Ivanovici 
Kaps C. 
Lowthian 
Pursch O.

„En Vogue Quadrille“ . 
„Nunta de argint“, marş . 
„Intermezzo“, pentru piane . 
„Les fleurs de Mai“, valse . 
„Sârba oficerilor“ .
„La Alle du Marin“, valse . 
„Daisy Bell“, valse (All Right) 
„Veneţia“, vals 
„Nunta de argint“, vals

„ V e s e lia  r o m â n ă " ,
e o le e ţ iu n e  d e  p ie s e  a le se , p e n t r u  v o e e  ş i p ia n o .

Nr. 1.
2.3.4.5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

Raynald L. 
Sayers Henry L. 
Filloreanu Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moniuszko 
Vargă F. 
Mureşianu A  
Dorianu 1.

Denza L.
Cuna L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-é“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşt 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, rom anţă........................................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . .
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştrii“ cu cuvinte române şi italiane 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

4 »

N outăţi apărute în urmă.
Volstedt „Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals .
Voreas D. D, „în fânul de curând cosit“, romanţă
W agner F. „Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
W iest Louis „Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr.
Nr. 12. Zeller „Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu

„ 13. Gozlan „Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu .
„ 14. Dumitriu „Cât te-am iubit“, rom an ţă......................................
„ 15. Dorianu „All Right“, cuvinte române şi franceze .

16. Dumitriu „Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte . . . .
17. Dorianu „La tine copiliţă dragă“, romanţă

1/2 a

1.60
1.—
1.—
2.—
1.—
2.—
1.501.60
2.—

1.— 
1.— 
1.— 
1.— 
1.— 
1.60 
1 — 
1.60 
1.60 
1.60 
1.—

1.— 
1 — 
1.— 
2.— 
1.— 
1.60 
1.— 
1.— 
1.— 
1.—

Atelier technic de dinţi
p e n t r u  d in ţ i  a r t i f ic ia l i  ş i  d e n tu r i  

Piaţa-m are nr. 11 ,

L. Goldschmidt—Dentist,
proprietarul crucei de aur pentru merite.

PR T* Remâne numai scurt timp în Sibiiu. ^ P l
[2025] 1—3

Nr. 924—1897. [2014] 2—2

Publicaţiune.
î n  2 8  O c to m v rie  a . c. l a  2 

o re  p . m ., se va exarânda d r e p tu l  d e  
v é n á t  de pe teritorul comunei B u n g a r d  
pe periodul dela 1 I a n u a r i e  1 8 9 8  până 
la 81 D e c e m v r ie  1 9 0 8  pe calea lici- 
taţiunei publice.

Preţul strigării 35 fl.
Condiţiunile mai de aproape se pot 

vedé la subscrisa primărie comunală. 
B u n g a r d ,  la 1 Octomvrie 1897. 

P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :
T. Ciora,

primar.
1 Radutiu,

not. com.

LONDON.
L O N D O N .

LOHDOH.
C e re ţi  n o u l

C a ta lo g  d e  o r o lo a g e
cu ilustraţii.

Chiar acum a apărut şi se trimite gratis.
Pentru a face cunoscută sooietatea 

noastră în lume, trimitem următoarele 
3 soiuri de oroloage cu preţul redus 
franco vama şi colet şi le trimitem ori
cui acasă dacă ne trimite pentru orologiul 
de argint 15 fl., pentru cel de aur 60 fl. 
şi pentru orologiul de aur, cu broş pentru 
dame 23 fl.

Amhe oroloagele de domni tűnt pro- 
vézute cu capacuri duple foarte tari (ar
gint sau aur curat) ou anker extraor
dinar de bun, cu petri de rubin şi ba
lanţă de compensaţie. (Cel de aur are 
încă coardă Breguet). Oroloagele sünt 
bucăţi artistice şi dăm garanţie de 5 ani. 

Adresa e :

The International Mercantil Association, 31, 
Cannon Street, London, E. C.

Toate celelalte mărfuri ca : utensilii 
de mâncare, de argint şi arginţite, măr
furi de manufactură în general, maşine 
şi aparate, unelte şi mărfuri coloniale pot 
fi comandate dela noi cu preţurile origi
nale (sau cu preţuri reduse de fabrică). 

Ni-se poate scrie în toate  limbile. 
Scrisori nefrancate, ori ne suficient 

francate nu se primesc.
[1983] 9—10 D irec ţiu n ea .

■TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU, î  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ I u b ir e “, poesie (1 8 8 8 — 1895), editura Carol Müller 1896  fl. 1.50  
„ D a n “, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894  (1 voi.) fl. 1 .75  
„ D a n “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4  nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr...............................................................................64 cr.
„ D in  g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) .......................... ......  . fl. 1.75.
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoan e s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n  a n  d e  lu p t ă “, ed. C. Müller, 1895  .......................... fl. 1.25

WG** Cel m ai nou volum de nuvele:
„ î n  v i i t o a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896  . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:

„Tipografia1, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

\

Legea veterinară.
Atât p r im ă r ii le  c o m u n a le , cât şi fiecare e c o n o m  au trebuinţă 

sé cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl T o r m a y  B é la , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p lic a r e  
p o p o r a lă  a legii amintite. în  această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se num eşte:

în v ă ţă t o r u l  M u n te a n u
îm p ă r tă ş e s c ©  e c o n o m ilo r  c e le  m a i  d e  l ip s ă  e u n o s e in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

s tâ n d  cu  dînşii la  sfa t în  lu n g ile  se ri a le  iernii.

De
Tormay Béla.

(134 pag. mari.)

Cartea costă 3 0  cr . (cu portó postai 33r c£ )  ş?ie^Plit<  
pâra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.
te cum -

:

In curénd va apăre.

„Călindarul Poporului“
pe 1898.

Cel m a i lă ţ it  ş i ee l m a i ie ft in  eă lin d a r  rom ân ese.
Raportul despre „mişcarea literară la noi“ al comitetului „Asociaţiunii“ a numit

„Călindarul Poporu lu i“
P T -  „ e x c e l e a t « .  - f g |

Anul trecut a apărut î n  5000  exemplare şi prin Ianuarie 1897 nu sé mai găsia nici 
un exemplar. Mulţi, cari au comandat târziu acest eălindar nu ’l-au mai putut ave. 

Grăbiţi deci! — grăbiţi a ve prenum era din vrem e la

„Călindarul Poporului“ pe anul 1898.
C o s tă  n u m a i 3 0  cr.,

deşi e tot aşa de excelen t, ba încă mai în grijit şi mai bogat, decât până acum.
în estan „Călindarul Poporului“ are un conţinut literar mult mai 

bogat ca în anul trecut —  şi pe lângă aceea — şese ilustraţiuni.
Grăbiţi a-’l prenumera. M ai u ş o r  e  a  a d a u g e  p r e ţu l  la  r e n o ir e a  a b o n a m e n tu l a i. C u  

p o s ta  t r im is  c o s tă  c u  5  cr . m a i m u lt .

„Tipografia“ , societate pe acţiuni in Sibiiu.

Pentru „Tipografia8, societate pa acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Ionii MwschalL


